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1. ОБЩАЯ ЧАСТЬ
Проект производства работ разработан на объект: «Модернизация здания специализированного здра-

воохранения и предоставления социальных услуг по адресу: г. Минск, ул. Лейтенанта Кижеватова, 58/4» На
работы, предусмотренные проектной документацией.

При разработке проекта производства работ были использованы следующие нормативные докумен-
ты:

1. СН 1.03.04-2020 Организация строительного производства
2. СН 1.03.01-2019 Возведение строительных конструкций зданий и сооружений.
3. СН 1.03.03-2019 Снос зданий и сооружений
4. СН 4.04.02-2019 «Системы связи и диспетчеризации инженерного оборудования жилых и

общественных зданий»
5. СН 1.03.02-2019 Геодезические работы в строительстве. Основные положения
6. СН 5.09.01-2020 «Полы»;
7. СН 2.02.03-2019* Пожарная автоматика зданий и сооружений
8. СН 2.02.05-2020 Пожарная безопасность зданий и сооружений
9. СП 1.03.02-2020 Монтаж внутренних инженерных систем зданий и сооружений
10. СП 3.02.08-2024 Заполнение оконных и дверных проемов
11. СП 1.03.15-2024 Заполнение оконных и дверных проемов. Контроль качества работ
12. СП 4.04.06-2024 Монтаж электротехнических устройств
13. СП 5.01.02-2023 Устройство оснований и фундаментов
14. ТКП 601-2016 (33210) Платформы рабочие мобильные подъемные. Требования безопасности

при эксплуатации.
15. ТКП 427-2022 (33240) «Электроустановки. Правила по обеспечению безопасности при экс-

плуатации».
16. ТКП 339-2022 Электроустановки на напряжение до 750 кВ. Линии электропередачи воздуш-

ные и токопроводы, устройства распределительные и трансформаторные подстанции, уста-
новки электросиловые и аккумуляторные, электроустановки жилых и общественных зданий.
Правила устройства и защитные меры электробезопасности. Учет электроэнергии. Нормы
приемо-сдаточных испытаний

17. ТКП 365-2011 (02300) Системы пожарной сигнализации. правила производства и приемки
работ

18. ТКП 300-2011 (02140) Пассивные оптические сети. Правила проектирования и монтажа
19. ТКП 181-2023 (33240) Правила технической эксплуатации электроустановок потребителей
20. Р1.03.129-2014 Рекомендации по обустройству строительных площадок при строительстве

объектов жилищно-гражданского, промышленного и сельскохозяйственного назначения
Утверждены ОАО «Оргстрой» 10.04.2014 и зарегистрированы РУП «Стройтехнорм»
12.02.2014 № 129.

21. ТПР-00-1.22 Типовые решения по обустройству, организации и содержанию строительных
площадок и организации бытового городка строительной площадки

22. Специфические требования по обеспечению пожарной безопасности взрывопожароопасных и
пожароопасных производств, утв. Постановлением Совета Министров Республики Беларусь
от 20 ноября 2019 г. № 779. Введены в действие – 28 февраля 2020 г. (ГЛАВА 14 - ТРЕБО-
ВАНИЯ ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ПРИ ПРОИЗВОДСТВЕ СТРОИТЕЛЬНО-
МОНТАЖНЫХ РАБОТ)

23. Правила по охране труда при выполнении строительных работ. Утвержденные постановле-
нием Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и Министерства архи-
тектуры и строительства Республики Беларусь от 31 мая 2019 г. №24/33.

24. Правила по охране труда при работе на высоте утв. Постановлением Министерства труда
Республики Беларусь от 28 апреля 2001 г. № 52.

25. Правила безопасности при работе с механизмами, инструментом и приспособлениями утв.
первым заместителем Министра топлива и энергетики Республики Беларусь от 12 февраля
1996 г.

26. Правила по охране труда (Постановление Министерства труда и социальной защиты Респуб-
лики Беларусь от 01.07.2021 № 53)

27. Правила по обеспечению промышленной безопасности грузоподъемных кранов утв. поста-
новлением Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь 22.12.2018 №66

28. Правила устройства электроустановок
29. «Инструкция о нормах оснащения объектов первичными средствами пожаротушения» утв.

постановлением Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь от
21.12.2021г. № 82

30. Инструкция по охране труда при выполнении работ с инвентарных подмостей
31. Межотраслевые правила по охране труда при эксплуатации строительных подъемников утв.

Постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и Мини-
стерства архитектуры и строительства Республики Беларусь 30.01.2006 № 12/2
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32. Межотраслевая типовая инструкции по охране труда при работе на высоте утв. постановле-
ние министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь 27 декабря 2007 г. n 187

33. Постановление Министерства здравоохранения Республики Беларусь №74 от 29.07.2019 г. О
проведении обязательных и внеочередных медицинских осмотров

34. Постановление Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь №110 от
22.09.2006 Об утверждении типовых норм бесплатной выдачи средств индивидуальной за-
щиты работникам общих профессий и должностей для всех отраслей экономики

35. «Инструкции о порядке обучения, стажировки, инструктажа и проверки знаний работающих
по вопросам охраны труда», утвержденную постановлением Минтруда и соцзащиты от
28.11.2008 № 175

36. Типовая инструкция по охране труда при проведении погрузочно-разгрузочных и складских
работ (утвержденной Постановлением Министерства труда и социальной защиты РБ от
26.01.2018 №10)

37. ГОСТ Р 58698-2019 Защита от поражения электрическим током. Общие положения для
электроустановок и электрооборудования.

38. ГОСТ 12.0.004-2015 Система стандартов безопасности труда (ССБТ). Организация обучения
безопасности труда. Общие положения

39. ГОСТ 12.4.026-2015 “Цвета сигнальные, знаки безопасности и разметка сигнальная Назначе-
ние и правила применения. Общие технические требования и характеристики. Методы испы-
таний”

40. ГОСТ 12.4.059-89 Строительство. Ограждения предохранительные инвентарные. Общие тех-
нические условия

41. СанПиН №120 от 30.12.2014г. «Требования к организациям, осуществляющим строительную
деятельность, и организациям по производству строительных материалов, изделий и кон-
струкций»

Исходными данными для разработки ППР послужили:
 проект организации строительства;
 ТНПА;
 утвержденная проектная документация;
 плановые сроки начала и окончания строительства;
 сведения о возможности привлечения средств механизации со стороны (в порядке аренды,

услуг или субподряда);
 сведения о численном и профессионально-квалификационном составе имеющихся в строи-

тельной организации бригад и звеньев, их технической оснащенности и возможности исполь-
зования;

 сведения о наличии в строительной организации технологической и организационной
оснастки.

ППР разработан в соответствии с действующими нормами, правилами по производственной санита-
рии, техники безопасности, а также требованиями по взрывной, взрывопожарной и пожарной безопасности.

2. КРАТКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА СТРОИТЕЛЬНОЙ ПЛОЩАДКИ
Объект расположен по адресу: г. Минск, ул. Лейтенанта Кижеватова, 58/4
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Рисунок 1 Ситуационная схема
Учреждение здравоохранения "Городская клиническая больница скорой медицинской помощи"
Вход в здание осуществляется через существующий вход по согласованию с заказчиком.

3. КРАТКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ОБЪЕКТА
Объемно-планировочные решения
Здание медицинской части трехэтажное, с подвалом и техническим этажом, прямоугольной формы в

плане, отапливаемое, покрытие совмещенное, с рулонной малоуклонной кровлей.
Высота этажа – 4,2м

Проектом предусматриваются следующие строительно-монтажные работы:
Раздел АР
Демонтажные работы:
Демонтаж внутренней отделки
Демонтаж напольных покрытий
Демонтаж перегородок из кирпича
Пробивка проемов
Демонтаж зашивки ГКЛВ
Демонтаж оконных и дверных блоков
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Монтажные работы:
Закладка части дверного проема
Возведение перегородок из керамзитобетонных блоков
Возведение перегородок из кирпича керамического
Устройство зашивок ГЛКВ
Устройство монолитных фундаментов под оборудование
Монтаж подпольных каналов
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Облицовка стен листами ГКЛВ
Монтаж оконных и дверных блоков

Отделка
Потолки
Устройство подвесных потолков Armstrong и ГКЛВ
Шпатлевание потолков
Окраска потолков
Стены
Окраска стен
Облицовка стен плиткой
Штукатурка возводимых стен
Шпатлевание стен
Полы
Устройство стяжки
Устройство звукоизоляции
Устройство гидроизоляции
Устройство гомогенных покрытий полов
Полы из керамогранита

Раздел КЖ
Устройство монолитных фундаментов под оборудование
Устройство кабельных каналов из керамзитобетона и монтаж защиты из листовой стали
Монтаж перемычек в существующей перегородке при устройстве проемов
Усиление монолитной плиты перекрытия

Монтаж сетей связи
Раздел СС (внутренние сети связи)
Предусмотрено устройство сети связи. Предусмотрен монтаж оборудования систем связи. Преду-

смотрено установка щитов.

Сети автоматизации
Раздел АОВ
Автоматизация работы приточных и приточно-вытяжных систем вентиляции. Прокладка слаботоч-

ных проводов и кабелей. Монтаж оборудования.

Монтаж силовой внутренней сети и сети электроосвещения
Раздел ЭМ (силовые электрические сети)
Предусмотрено прокладка силовых кабелей внутреннего электроснабжения в коробках, трубах, лот-

ках, скрытая и открытая. Демонтаж электрооборудования.

Раздел ЭО (внутреннее электроосвещение)
Предусмотрено устройство внутренних сетей электроосвещения с монтажом светильников. Преду-

смотрена установка щитов и электрооборудования.

Раздел ТХ
Предусмотрен монтаж оборудования массой до 562 кг.

Устройство сетей пожарной сигнализации
ПС (пожарная сигнализация)
Выполняются работы по устройству сетей пожарной сигнализации. Демонтаж сущ. извещателей.

Установка извещателей.

Монтаж внутренних инженерных систем

Раздел ОВ
Предусмотрено устройство системы отопления из стальных и полимерных труб. Монтаж радиаторов.
Предусмотрено устройство воздуховодов, систем кондиционирования, систем вентиляции, установка

оборудования кондиционирования и вентиляции. Монтаж приточно-вытяжных установок. Монтаж внутрен-
них и наружных блоков кондиционеров.

Раздел ВК

www.ra
zra

bo
tka

-pp
r.b

y



125.24-ППР
Лист

10
Изм Кол Лист №док Подп. Дата

Предусмотрено установка сантехнического оборудования. Монтаж полипропиленовых труб. Уста-
новка запорной арматуры. Демонтаж сантехнического оборудования

4. ОБОСНОВАНИЕ РЕШЕНИЙ ПО ПРОИЗВОДСТВУ РАБОТ
Строительство объекта осуществляется в два периода:
-подготовительный
В подготовительный период установить временные защитно-охранные ограждения. Оборудуются бы-

товые помещения. Выполняется подключения к сетям электроснабжения и водоснабжения.
-основной.
Выполняются работы, предусмотренные проектом.

5. ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЙ ПЕРИОД
До начала строительно-монтажных работ необходимо выполнить следующие мероприятия:
- оформить акт-допуск для выполнения работ;
- согласовать с заказчиком данный ППР и ознакомить всех рабочих под роспись;
- ознакомить работников с информаций из ТК и ТТК под роспись;
- согласовать с заказчиком порядок ведения работ на территории заказчика;
- получить по акту проектно-сметную и рабочую документацию;
- оформить наряд-допуск для работы повышенной опасности;
- провести необходимые инструктажи по ОТ и пожарной безопасности с записью в журнале;
- ознакомить с инструкциями по профессиям и видам работ под роспись;
- обеспечить пожарную безопасность производства работ;
- выделить опасные и потенциально опасные зоны и оградить их обозначить знаками безопасности;
- подключиться к сетям временного водоснабжения и электроснабжения;
- обеспечить санитарно-бытовое обслуживание по согласованию с заказчиком;
- обеспечить мобильную связь, номера телефонов ответственных лиц должны быть указаны на участ-

ках производства работ;
- организовать места сбора строительного и бытового мусора;
- оборудовать рабочую зону инвентарными средствами подмащивания использовать только инвен-

тарные подмости с ограждением для работ на высоте до 4м. Обязательно иметь страховочную привязь при
работах на высоте.

- на высоте выше 4м работы производить с вышки – туры. Обязательно иметь страховочную привязь
при работах на высоте.

- выполнить установку сигнальных ограждений опасных участков рабочих мест;
- организовать и ознакомить персонал с безопасными маршрутами следования на рабочее место;
- последовательно, в соответствии с технологией выполнения работ, доставить в рабочую зону требу-

емые механизмы, приспособления и оснастку, необходимые для выполнения намечаемых работ;
- согласовать с заказчиком место для курения, курить на территории, не предназначенной для куре-

ния ЗАПРЕЩАЕТСЯ;
- определить места пожарных гидрантов до начала работ;
- согласовать с заказчиком время и захватки (места) производства работ, при этом участки производ-

ства работ должны быть освобождены от персонала и оборудования, которое мешает производить работы;
- обеспечить пожарную безопасность производства работ, установить пожарный щит, места работ

оборудовать огнетушителями в соответствии с инструкцией по оснащению рабочих мест средствами пожа-
ротушения и разделом «ПРОТИВОПОЖАРНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ» данного ППР;

До начала работ приказом Подрядчика должен быть назначен ответственный за организацию строи-
тельно-монтажных работ, соответствующих требованиям правил охраны труда, требований пожарной и
экологической безопасности. Работы производятся только в его присутствии.

Данные о производстве работ должны ежедневно вноситься в журнал производства работ.
Все работы производить с соблюдением требованиями действующих нормативных документов.
Все работы должны производить работники, имеющие профессиональную подготовку.
Зона производства работ ежедневно, в конце каждого рабочего дня очищается от мусора, излишков

стройматериалов.
Исполнитель работ обеспечивает складирование и хранение материалов и изделий в соответствии с

требованиями стандартов и ТУ на эти материалы и изделия. Если выявлены нарушения установленных пра-
вил складирования и хранения, исполнитель работ должен немедленно их устранить. Применение непра-
вильно складированных и хранимых материалов и изделий исполнителем работ должно быть приостановле-
но до решения вопроса о возможности их применения без ущерба качеству строительства застройщиком
(заказчиком) с привлечением, при необходимости, представителей проектировщика и органа государствен-
ного контроля (надзора).

В темное время суток освещение рабочих мест должно быть не менее 30 Люкс в соответствии с ГОСТ
12.1.046-2014.
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6. ПОРЯДОК ПРОИЗВОДСТВА РАБОТ НА ТЕРРИТОРИИ ЗАКАЗЧИКА
Порядок проведения работ на территории заказчика, порядок маршрутов движения к рабочим местам

устанавливаются внутренними правилами организации заказчика. Подрядчик обязан выполнить все требо-
вания заказчика по организации производства работ на его территории. Подрядчик обязан обеспечить без-
опасное проведение работ на территории заказчика, обязан обеспечить безопасность посетителей и персона-
ла и сохранность имущества заказчика. Подрядчик обязан соблюдать требования охраны труда в условиях
эксплуатируемого здания здравоохранения. Подрядчик не имеет право выполнять работы на территории
заказчика которые могут повлечь остановку работы организации или повлекут причинения вреда персоналу,
посетителям учреждения заказчика или имуществу заказчика. Заказчик обязан создать подрядчику требуе-
мые условия для производства работ, в частности, освободить помещения, где производятся работы от пер-
сонала, обеспечить отсутствие людей в опасных для жизни зонах производства работ, освободить рабочие
места от оборудования или согласовать мероприятия по его сохранности с подрядчиком! Строительно-
монтажные работы в присутствии персонала, посетителей и прочих лиц в зоне производства работ строго
ЗАПРЕЩАЕТСЯ! Все решения подрядчика должны быть согласованы с представителем заказчика. До нача-
ла работ от лица подрядчика должно быть назначено лицо, ответственное за безопасное производство работ.
Работы выполняются только в присутствии ответственного лица.

Соблюдать:
Разделение зон: рабочая зона ремонта должна быть физически отделена от зон приёма пациентов и

работы персонала
Запрет пересечения потоков: строительный персонал, материалы и отходы не должны пересекаться с

маршрутами пациентов и медперсонала.
Работы, создающие шум и вибрацию, проводить вне приёма пациентов или в согласованные часы.
Использовать оборудование с пониженным уровнем шума, где возможно.
Строительный мусор выносить в герметичной таре или мешках.
Не допускать накопления отходов внутри здания.
Ежедневная влажная уборка с дезинфицирующими средствами, разрешёнными для медучреждений.

7. ВЫБОР ОСНОВНЫХ СТРОИТЕЛЬНЫХ МАШИН И МЕХАНИЗМОВ ДЛЯ ПРОИЗВОД-
СТВА РАБОТ

Доставка материалов осуществляется бортовым автомобилем МАЗ.

Бортовой автомобиль МАЗ
Погрузочно-разгрузочные работы сборта выполняются вручную
Груз в пакетах доставляется при помощи автомобиля с краном-манипулятором и разгружается при

помощи стрелы крана-манипулятораwww.ra
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Кран-манипулятор
Для монтажа кондиционеров (наружный блок) использовать автовышку АГП-12

Технические характеристики АГП-12
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Работы внутри здания на высоте от 3,5м выполнять с вышки-туры.

Вышка - тура
Работы на высоте до 3,5м выполняются с инвентарных подмостей.

Инвентарные подмости
Ручной инструмент принимать по ТТК
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Для подачи бетона при устройства монолитных фундаментов и стяжек использовать насос типа
Putzmeister

С возможностью прокачки тяжелых бетонов требуемых марок.

Пневмонагнетатель (бетононасос) Putzmeister
Для перемещения тяжелого оборудования использовать средства малой механизации в том числе

гидравлические тележки (рохли)

Гидравлическая тележка (рохля)
Доставка бетонов и раствора производится при помощи автобетоносмесителя АБС5

Допуская использование смесителей другой емкости
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Перевозка контейнеров с мусором производится при помощи мусоровозов

Мусоровоз

Перевозка сыпучих материалов осуществляется самосвалами
Перевозка грунта и сыпучих материалов выполняется при помощи самосвала МАЗ

Самосвал МАЗ
Уплотнение бетонной смеси производить при помощи глубинных вибраторов

Глубинный вибратор
Уплотнение стяжек производить виброрейками
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Ручная виброрейка
Бетоны в построечных условиях готовить только соблюдения требований действующего ТНПА с со-

блюдением всех требуемых проектных технических характеристик.
Ручной инструмент принимать по ТТК

8. ОСНОВНОЙ ПЕРИОД
8.1 Производство демонтажных работ

8.1.1 Основные положения по производству демонтажных работ
Работы выполнять в соответствии с СН 1.03.03-2019 Снос зданий и сооружений
СН 1.03.04-2020 «Организация строительного производства».
Строго соблюдать Правила по охране труда при выполнении строительных работ. Утвержденные по-

становлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и Министерства ар-
хитектуры и строительства Республики Беларусь от 31 мая 2019 г. №24/33.

До начала производства демонтажных работ следует:
- получить у технического заказчика разрешение на демонтажные работы:
- издать приказ по организации, определяющий порядок производства работ на строительной пло-

щадке в каждую смену;
- назначить ответственных за производство работ, противопожарную безопасность, электробезопас-

ность.
- освободить помещения где производятся демонтажные работы.
Разборка конструкций производится в последовательности сверху вниз, обратной монтажу конструк-

ций и элементов.
Одновременное выполнение работ в двух и более уровнях по одной вертикали не допускается. Ис-

ключение составляют случаи наличия защитных перекрытий. предусмотренных в проекте.
Разборка конструкций производится таким образом, чтобы удаление одних элементов не вызвало об-

рушения других.
В случае возникновения сомнений в устойчивости конструкций, демонтажные работы прекращаются

и продолжаются только после выполнения соответствующих мероприятий по укреплению конструкций и
получения разрешения от лица, руководящего работами на объекте.

Выполнять требования по раздельному складированию отходов согласно требований раздела охраны
окружающей среды.
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8.1.2 Демонтаж заполнений проемов и элементов отделки
Работы выполнять в соответствии с СН 1.03.03-2019
Отелочные материалы демонтируют с помощью ручного инструмента.
Оконные рамы с остеклением вынимают из коробок. Не разбивая стекла, рамы переносят на площад-

ку (помещение) временного хранения, где над контейнером производят отделение стекла. Стекольный бой в
контейнере перемещают на территорию строительной площадки в зону складирования для последующей
утилизации.

Двери снимают с петель и переносят на площадку (помещение) временного хранения. Туда же пере-
носят демонтированные оконные и дверные коробки.

Отсортированные и временно хранящиеся на площадках (помещениях) материалы загружают в кон-
тейнеры. Каждому виду материалов должен соответствовать свой контейнер. Следует выполнять раздельное
хранения отходов мусора.

На строительной площадке в зоне складирования материалов устанавливают большегрузные контей-
неры отдельно для дерева, линолеума и пластика, санитарно-технических приборов, электротехнических
изделий, боя стекла, металла, в которые перегружают материалы из контейнеров.

В последующем большегрузные контейнеры с загруженными материалами вывозят со строительной
площадки для утилизации.

При этом демонтаж производить в СИЗ с помощью ручного электроинструмента.

8.1.3 Демонтаж внутренних инженерных систем
Работы выполнять в соответствии с СН 1.03.03-2019
Демонтажу подлежат внутренние инженерные системы согласно проектной документации.
Сперва демонтируют все оборудование инженерных систем.
Разборку систем электроснабжения начинают со снятия осветительных приборов (плафонов, патро-

нов, выключателей, розеток), электрощитов со счетчиками и др. Затем демонтируют провода в коробах и
внутренних каналах с последующим их сматыванием в бухты.

Металлические трубы изношенных внутренних инженерных сетей (водопровода, газа, отопления)
разрезают на части при помощи ручной электрической угловой отрезной машинки и переносят на площадку
(помещение) временного хранения.

8.1.4 Демонтаж кирпичных перегородок
Работы производить с инвентарных подмостей.
Разборку кирпичной кладки перегородок осуществляют с помощью пневматических или электриче-

ских молотков.
Кирпичные стены зданий, разбирается поэлементно по рядам.
Работы выполнять в экипировки с защитой глаз, рук и органов дыхания в нескользящей обуви. Рабо-

ты на высоте выполнять с предохранительными страховочными поясами, пристегнутыми к подмостям.
Строительный мусор выносится на улицу грузится в контейнеры и вывозится.

8.1.5 Демонтаж зашивок ГКЛВ
Демонтаж начинают с подготовки рабочего места — освобождают пространство, накрывают пол и

близлежащие поверхности плёнкой, чтобы минимизировать пыль и мусор. Снимают финишное покрытие
(плитка, обои, краска) для доступа к крепежу.

При помощи шуруповёрта выкручивают саморезы, фиксирующие листы к металлическому или дере-
вянному каркасу; если шляпки утоплены и зашпаклёваны, их находят магнитом и аккуратно расчищают
шпателем или ножом.

Листы снимают по одному, начиная сверху, чтобы избежать обрушения, при необходимости поддевая
их монтировкой.

Использовать СИЗ при проведении демонтажных работ.

8.2 Устройство проемов в существующих стенах и установка перемычек
Порядок работ:
Устройство перемычки
Прорезка проема
Перемычку выполнить согласно разделу КЖwww.ra
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Прорезка проёма в кирпичной стене начинается с точной разметки контура будущего проёма с обеих
сторон стены с учётом размеров и зазоров под монтаж. Работы выполняются поэтапно: сначала алмазной
пилой, болгаркой с алмазным диском или резчиком выполняют пропилы по контуру, затем перфоратором
или отбойным молотком аккуратно выбирают кирпич рядами сверху вниз, избегая ударов, способных вы-
звать трещины.

Для безопасности жизни рабочих обязательны каски, защитные очки, перчатки, респираторы, беру-
ши, а также устойчивые подмости при работе на высоте; зона работ должна быть ограждена сигнальной
лентой, а оборудование подключено через УЗО, чтобы исключить поражение электротоком.

Все действия выполняются без нахождения людей в зоне демонтажа, с постоянным контролем устой-
чивости конструкции и соблюдением проектных решений.

8.3 Монтаж стальных конструкций
Работы выполнять строго соблюдая требования СН 1.03.01-2019.
ТТК-100987457.174-2018 Типовая технологическая карта на монтаж строительных конструкций
Монтаж стальных конструкций следует осуществлять в соответствии с требованиями проектной до-

кументации, рабочими чертежами КМ и КМД, настоящих строительных норм и другими ТНПА.
Монтаж стальных конструкций следует начинать с пространственно-устойчивой части: связевой

ячейки, ядра жесткости и т. д.
Монтаж стальных конструкций (сооружений большой протяженности или высоты) следует произво-

дить пространственно-устойчивыми секциями (пролеты, этажи, температурные блоки и т. д.).
При монтаже стальных конструкций работы по резке, правке, гибке, выполнению отверстий необхо-

димо производить в соответствии с требованиями ТНПА
При производстве монтажных работ запрещаются ударные воздействия на сварные конструкции из

сталей:
— с пределом текучести 390 МПа (40 кгс/мм2) и менее — при температуре ниже минус 25 °С;
— с пределом текучести св. 390 МПа (40 кгс/мм2) — при температуре ниже 0 °С.
В проектное положение конструкции следует устанавливать по принятым ориентирам (рискам, шты-

рям, упорам, граням и т. п.), а конструкции с фиксирующими устройствами — по этим устройствам.
Проектное закрепление конструкций (отдельных элементов и блоков), установленных в проектное

положение, с монтажными соединениями на болтах следует выполнять сразу после инструментальной про-
верки точности положения и выверки конструкций.

Количество болтов и пробок для временного крепления конструкций следует определять расчетом; во
всех случаях болтами должно быть заполнено 1/3 и пробками — 1/10 всех отверстий, но не менее двух.

Конструкции с монтажными сварными соединениями необходимо закреплять в два этапа: сначала —
временно, затем — в соответствии с проектной документацией. Способ временного закрепления конструк-
ций принять согласно ТТК.

Инструментальную проверку, выверку и закрепление стальных конструкций необходимо производить
в процессе монтажа согласно последовательности.

До окончания выверки и надежного (временного или проектного) закрепления установленного эле-
мента не допускается опирать на него вышележащие конструкции. Отклонения от проектного положения
смонтированных конструкций не должны превышать значений, установленных в настоящих строительных
нормах, если в рабочих чертежах не предусмотрены специальные требования.

Отклонения от проектного положения монтажных элементов при установке, положение которых мо-
жет измениться в процессе их постоянного закрепления и нагружения последующими конструкциями не
должны превышать предельно допустимых значений от проектного положения, установленных для смонти-
рованных конструкций. Отклонения от проектного положения монтажных элементов при установке не
должны превышать 0,4 значений предельно допустимых отклонений смонтированных конструкций.

8.4 Сварочные работы
Сварочные работы производят при помощи сварочного аппарата ручной дуговой сваркой.
Все работы производить в соответствии с требованиями СН 1.03.01-2019 Возведение строительных

конструкций зданий и сооружений, а также ГОСТ 12.3.003-86 , СТБ 2089-2010
Поверхность сварных соединений должна быть гладкой, мелкочешуйчатой, не должна иметь подре-

зов, недоваров, пор и других видимых дефектов. Сварщик, ведущий сварку, ставит клеймо на заваренные им
стыки и заносит данные о выполнении сварочных работ в журнал. При сварке нарушается заводское анти-
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коррозионное покрытие закладных деталей. В проектной документации указывается, каким образом необ-
ходимо восстановить антикоррозионную защиту. Защита металла происходит электрохимическим способом,
заключающимся в том, что на поверхность металла наносят покрытие из расплавленного металла (цинк),
который имеет более отрицательный потенциал, чем сталь.

К сварке металлоконструкций следует приступать после приемки сборочных работ руководителем
сварочных работ.

Последовательность выполнения сварных швов должна быть такой, чтобы деформации конструкции
были минимальные и предотвращалось появление трещин в сварных соединениях.

Сварку всех узлов металлоконструкций, в том числе особо сложных (двутавровых балок большого
сечения, монтажных стыков подкрановых балок, узлов соединения балок с колонами), следует выполнять
согласно ППСР и технологической карте, в которых должны быть указаны последовательность наложения
швов и приемы, обеспечивающие минимальные деформации и остаточные напряжения в конструкциях.

В зоне производства сварочных работ следует систематически контролировать скорость ветра. Допу-
стимую скорость ветра в зоне сварки необходимо указывать в ППР или ППСР. При превышении допусти-
мой скорости ветра более чем 2 м/с сварка должна быть прекращена или устроены соответствующие защит-
ные укрытия.

Сварка должна производиться при стабильном режиме. Колебания величины напряжения в сети, к
которой подключается сварочное оборудование, не должны превышать ±5 %.

Последовательность выполнения сварных соединений металлоконструкций и схема выполнения каж-
дого сварного шва в отдельности должны соблюдаться в соответствии с указаниями ППР или ППСР, исходя
из условий обеспечения минимальных сварочных деформаций и перемещений элементов конструкций.

Не допускается выполнение сварочных работ при дожде, снеге, если кромки элементов, подлежащих
сварке, не защищены от попадания влаги в зону сварки.

При сварке металлоконструкций в зимнее время необходимо систематически контролировать темпе-
ратуру металла и, если расчетная скорость охлаждения металла шва превышает допустимое значение для
данной марки стали, необходимо организовать предварительный, сопутствующий или послесварочный по-
догрев;. Рабочие диапазоны скоростей охлаждения сталей, а также минимальные температуры, не требую-
щие подогрева кромок при сварке, которые зависят от углеродного эквивалента, толщины металла, способа
сварки, также следует принимать по (технологической карте). При сварке в зимнее время, независимо от
температуры воздуха и марки стали, свариваемые кромки необходимо просушивать от влаги.

Сварные соединения (швы) длиной более 1 м при толщине стали до 15 мм, выполняемые ручной или
механизированной сваркой, следует сваривать обратноступенчатым способом.

При толщине стали от 15 до 20 мм и более следует применять сварку способом «двойного слоя». За-
варивают на участке длиной от 250 до 300 мм первый слой шва, сбивают с него шлак и заваривают на этом
же участке второй слой, далее в таком же порядке заваривают последующие участки. Сварку второго слоя
выполняют по горячему первому слою. Остальные слои (проходы) выполняют обычным обратноступенча-
тым способом.

При производстве сварочных работ следует создавать условия для наиболее удобного выполнения
сварки: в нижнем положении, с поворотом изделия; тавровые соединения необходимо выполнять «в лодоч-
ку» с кантовкой или поворотом изделия.

При сварке перекрещивающихся швов в первую очередь необходимо сваривать швы, выполнение ко-
торых не создает жесткого контура для остальных швов. Очередность выполнения швов должна принимать-
ся по технологической карте. Недопустимо прерывать сварку в местах пересечения и сопряжения швов.

В первую очередь необходимо выполнять стыковые швы, во вторую — угловые швы.
При перерыве процесса сварки под флюсом возобновлять ее можно только после очистки конца шва

на длину не менее 50 мм и кратера от шлака. Этот участок и кратер следует перекрыть новым швом.
При сварке стыки участков (замки швов) в соседних слоях должны быть смещены не менее чем на 20

мм.
При двусторонней ручной и механизированной сварке стыковых, угловых и тавровых соединений

необходимо перед выполнением шва с обратной стороны удалить корень шва до чистого металла.
Придание угловым швам вогнутого профиля и плавного перехода к основному металлу необходимо

осуществлять подбором режимов и механизированной зачисткой.
После окончания сварки со шва и околошовной зоны должен быть удален шлак и брызги металла.

Снятие части усиления шва, зачистку корня шва и мест установки выводных планок необходимо выполнять
с применением высокооборотных электрических шлифовальных машинок с абразивным кругом, исключа-
ющим образование грубых рисок.

Правка сварных металлоконструкций производится без ударных воздействий способами, исключаю-
щими образование вмятин, забоин, разрывов и других повреждений поверхности.

Удаление дефектных участков сварных швов должно выполняться механическим методом (шлифма-
шинками) с последующей зашлифовкой поверхности реза.

Если в исправленном участке вновь будут обнаружены дефекты, ремонт сварного шва должен выпол-
няться при обязательном контроле технологических операций.

Ручная дуговая сварка
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Марку электродов определяют в проектной документации, диаметр электрода принимают, в зависи-
мости от толщины свариваемого металла и положения шва в пространстве. Для сварки корневых слоев шва,
для подварки шва с обратной стороны следует применять электроды диаметром от 2,5 до 3,0 мм — для тол-
щины до 10 мм и диаметром от 3 до 4 мм — для толщины более 10 мм.

Ручная дуговая сварка должна выполняться на возможно короткой дуге. При перерывах сварки свар-
щик должен заполнить кратер и вывести место обрыва дуги на шов на расстоянии от 10 до 15 мм от его кон-
ца. Последующее зажигание дуги производится на металле шва на расстоянии от 15 до 20 мм от кратера.

Для каждой марки электродов, свариваемого металла и условий на объекте режимы сварки необхо-
димо уточнять на пробных образцах. Режимы сварки также подлежат уточнению при замене марки электро-
дов, свариваемого металла или при изменении условий работы. Изменение режимов сварки следует отме-
чать в журнале сварочных работ.

Необходимо применять источники питания постоянного тока с крутопадающими вольтам-перными
характеристиками. Переменный ток используется только в тех случаях, когда колебания сетевого напряже-
ния не превышают ±5 % при условии обязательной стабилизации дуги.

Площадь сечения сварочного кабеля и его длину указывают в технической карте такими, чтобы паде-
ние напряжения в проводах прямого и обратного сварочного контура не превышало 2В.

8.5 Устройство монолитных конструкций (фундаменты под оборудование)
8.5.1 Общие положения по устройству фундаментов

Строительные бетоны доставляются на площадку при помощи автобетоносмесителя или готовятся в
построечных условиях с соблюдением всех требований ТНПА.

Подача бетонов к месту укладки осуществляется при помощи бетононасоса (пневмонагнетателя типа
путсмейстер)

8.5.2 Требования к производству опалубочных работ
Опалубка должна соответствовать требованиям СТБ 1110 и обеспечивать проектную форму, геомет-

рические размеры и качество поверхности возводимых конструкций в пределах установленных допусков.
Опалубочные работы следует выполнять в соответствии с ППР и технологической документацией.
Применение опорных элементов опалубки (башни, телескопические стойки, раскосы, клееные опалу-

бочные балки и т. п.), при отсутствии у поставщика или изготовителя паспортных данных по их несущей
способности и устойчивости, не допускается.

Для сложных объектов технологию возведения опалубки должна разрабатывать проектная организа-
ция в составе проектной документации или, при необходимости, привлекать для ее разработки научно-
исследовательские организации, специализирующиеся поданному виду работ.

Опалубка должна обеспечивать устройство рабочих и температурно-осадочных (деформационных)
швов в соответствии с проектной документацией и требованиями ТНПА. Монтаж опалубки перекрытия на
основе телескопических стоек без временного раскрепления стоек треногами или другими элементами не
допускается.

Скорость бетонирования монолитных конструкций определяют в зависимости от несущей способно-
сти опалубки и бокового давления на нее бетонной смеси.

Опорные элементы опалубки, такие как телескопические стойки, опорные башни, балки, тяжи, подко-
сы и т. п., устанавливают в соответствии с инструкцией производителя. Точность установки в проектное
положение каждого отдельного элемента определяется технической документацией на опалубку.

Точность установки опалубки, а также допустимая прочность бетона при распалубке должны соот-
ветствовать требованиям, приведенным в таблице 7.1. СН 1.03.01-2019

Установка опалубки и наблюдение за ней до демонтажа должны сопровождаться геодезическим кон-
тролем. Установленная опалубка должна быть принята по акту согласно СН 1.03.02.

Демонтаж опалубки производится только при достижении бетоном распалубочной прочности спосо-
бом, исключающим образование дефектов в конструкции.

Монтаж и демонтаж опалубки при скорости ветра более 15 м/с и применение элементов опорной си-
стемы опалубки с дефектами и повреждениями не допускается.

8.5.3 Требования к производство бетонных работ
Все работы выполнять в соответствии с требованиями СН 1.03.01-2019 Возведение строительных

конструкций, зданий и сооружений.
Бетонирование осуществляется с помощью бетононасосной установки.
Подбор составов бетонных смесей, их приготовление, доставку, укладку и уход следует производить

в соответствии с требованиями проектной и технологической документации и, при необходимости, с ис-
пользованием соответствующих рекомендаций, разработанных и утвержденных в установленном порядке.

Состав и порядок приготовления бетонной смеси на объекте строительства должны обеспечивать по-
лучение заданных в проектной документации показателей в каждом замесе. Правила приемки, методы кон-
троля и способы транспортирования бетонной смеси должны соответствовать требованиям ТНПА.
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Перед укладкой бетонной смеси должны быть проверены и приняты по акту скрытых работ подго-
товленные основания, правильность установки и закрепления опалубки, проемообразователей, арматурных
изделий, закладных деталей и фиксаторов защитного слоя, электрических коробок и пластмассовых трубок
для прокладки электрических проводов. Необходимо обеспечить герметичность подсоединения пластмассо-
вых трубок к опалубке для предотвращения попадания в них бетонной смеси.

Бетонные основания, горизонтальные, вертикальные и наклонные поверхности рабочих швов, опа-
лубка и арматура должны быть очищены от мусора, грязи, масел, снега и льда, цементной пленки, ржавчи-
ны. Непосредственно перед укладкой бетонной смеси очищенные поверхности, при необходимости, должны
быть промыты водой и просушены струей воздуха.

Подбор состава бетона, приготовление и доставку бетонных смесей на объект, уход за бетоном следу-
ет производить в соответствии с требованиями ТНПА.

Для обеспечения качественной укладки и уплотнения бетонной смеси в армированных конструкциях
применяются литые модифицированные бетонные смеси подвижностью от 15 до 20 с в соответствии с
ТНПА. Для приготовления литых бетонных смесей следует применять пластифицирующие добавки и уско-
рители твердения.

Транспортирование и подачу бетонной смеси на объекте строительства следует осуществлять специа-
лизированными средствами, обеспечивающими сохранение заданных показателей смеси. Доставка бетонной
смеси осуществляется автобетоносмесителем. Добавление воды на месте укладки бетонной смеси для уве-
личения ее подвижности не допускается.

Требования к составу бетонной смеси, транспортируемой по бетоноводам, приведены в таблице 7.3.
СН 1.03.01-2019

Транспортирование подвижных и литых смесей необходимо осуществлять в автобетоносмесителях.
При применении автобетононасосов с распределительной стрелой или стационарных бетононасосов

следует предусматривать следующие мероприятия:
— доставку бетонной смеси осуществлять только в автобетоносмесителях;
— технологические перерывы при перекачивании не должны превышать 15-20 мин;
— при перерывах в работе более 20 мин осуществлять промывку и очистку бетононасоса и бе-

тоноводов;
— при подготовке бетононасоса к работе следует осуществлять смазку бетоновода путем пе-

рекачивания первой порции высокоподвижной бетонной смеси или раствора;
— в зимних условиях бетононасос и бетоновод должны быть утеплены;
— бетонная смесь должна быть удобоперекачиваемой по бетоноводу и участкам местных со-

противлений (колена, сужающиеся конусы), без расслоения и пробкообразования. Подбор составов удобо-
перекачиваемых бетонных смесей производится строительной и заводской лабораториями.

При выборе материалов для приготовления смесей для бетононасосного транспорта и назначения ра-
бочих составов следует учитывать следующее ограничение: не допускается применять цементы с ложным
схватыванием. Время начала схватывания цемента должно быть не менее продолжительности бетонирова-
ния одной захватки.

Бетонную смесь следует укладывать в конструкции горизонтальными слоями одинаковой толщины
без разрывов, с последовательным направлением укладки в одну сторону во всех слоях. Толщина укладыва-
емого слоя должна быть установлена в зависимости от степени армирования конструкции и применяемых
средств уплотнения. Бетонную смесь в опалубку перекрытия укладывают одним слоем без перерывов.

При уплотнении бетонной смеси не допускается опирание вибраторов на арматуру и закладные изде-
лия, тяжи и другие элементы крепления опалубки.

Вибрирование бетонной смеси производят до появления на ее поверхности блеска и прекращения ее
осаждения. С особой тщательностью необходимо провибрировать первый (нижний) слой во всех конструк-
циях.

Процесс бетонирования не должен прерываться, особенно для конструкций с требуемой категорией
лицевой поверхности.

Технологический перерыв при укладке допускается до начала схватывания бетонной смеси нижеле-
жащего слоя. При продолжительных перерывах необходимо устраивать рабочие швы в соответствии с
ТНПА. Перед продолжением работ по бетонированию стен, колонн и перекрытий необходимо очистить
стенки опалубки и арматуру от засохшего бетона, смочить водой поверхность бетона, который был залит
ранее и уже затвердел. Это предохранит бетонную смесь от излишней потери воды и улучшит сцепление
между старым и новым бетоном.

Поверхность бетона на границе рабочих швов, устраиваемых при укладке бетонной смеси с переры-
вами, должна быть перпендикулярна оси бетонируемых колонн и балок, поверхности плит и стен. Возоб-
новление бетонирования допускается производить по достижении бетоном прочности не менее 1,5 МПа.

Уплотнение бетонной смеси в опалубке производят внутренними глубинными вибраторами.
Размер вибратора определяется формой и размерами монолитных конструкций. Необходимый размер

внутреннего вибратора зависит от требуемой степени уплотнения бетонной смеси и величины зазора для
вибратора.

При уплотнении бетонной смеси не допускается опирание вибраторов на арматуру и закладные изде-
лия, тяжи и другие элементы крепления опалубки.
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При погружении вибратора в бетонную смесь должно обеспечиваться углубление его в ранее уло-
женный слой на 5-10 см.

Шаг перестановки вибраторов:
— глубинных — должен составлять не более полуторного радиуса их действия;
— поверхностных —должен обеспечивать перекрытие площадкой вибратора не менее чем на

100 мм границы провибрированного участка.
Вибрирование производится до появления на поверхности бетонной смеси блеска и прекращения ее

оседания. С особой тщательностью необходимо провибрировать первый (нижний) слой во всех конструкци-
ях.

Продолжительность перерыва между укладкой смежных слоев бетонной смеси без образования рабо-
чего шва не должна превышать срок начала схватывания бетонной смеси предыдущего слоя. Сроки начала
схватывания бетонных смесей определяет строительная лаборатория.

Расстояние между точками вибрации (таблица 7.4) СН 1.03.01-2019 выбирают таким образом, чтобы
уплотняемые области бетонной смеси пересекались.

При уплотнении тонкого слоя бетонной смеси вибратор следует опускать под наклоном. Наклон и
направление укладки бетонной смеси должны совпадать.

Следует избегать контакта арматуры с вибратором более 5 с. В противном случае цементное молоко,
насыщенное водой, собирается вокруг арматуры, что ухудшает сцепление арматуры и бетона. Кроме того, в
этом случае в затвердевшем бетоне могут образоваться трещины над горизонтальными стержнями армату-
ры.

При виброуплотнении бетонной смеси плит перекрытия толщину плиты контролируют стержневым
шаблоном и поверхность разравнивают деревянной гладилкой.

При укладке и уплотнении бетонной смеси необходимо соблюдать требования таблицы 7.5. СН
1.03.01-2019

8.5.4 Требования к производству работ по распалубке монолитных конструкций
Решение о распалубке следует принимать по результатам испытаний контрольных образцов или по

результатам определения прочности забетонированной конструкции неразрушающими методами по СТБ
2264 и ГОСТ 17624.

Распалубочную прочность бетона в конструкциях допускается определять неразрушающими метода-
ми. При этом испытываемую поверхность в зимних условиях необходимо отогреть до положительной тем-
пературы.

Распалубку монолитных конструкций необходимо производить при достижении бетоном распалу-
бочной прочности, значения которой устанавливают в проектной документации или принимают в соответ-
ствии с ТНПА.

Демонтаж опалубки монолитных конструкций производят в последовательности обратной монтажу
опалубки согласно технологической документации.

8.6 Каменные работы
Все работы выполнять в соответствии с требованиями СН 1.03.01-2019 «Возведение строительных

конструкций зданий и сооружений».
Кладку перегородок из кирпича и изделий для каменной кладки выполнять с соблюдением перевязки

швов согласно проектной документации.
Тычковые ряды выполнять из целых кирпичей независимо от системы перевязки; они обязательны в

нижнем (первом) и верхнем (последнем) рядах кладки, а также в местах опирания перемычек и других кон-
струкций при многорядной системе перевязки швов.

Для кладки из полнотелого кирпича толщиной 65 мм — один тычковый ряд на шесть рядов кладки;
толщиной 88 мм — один тычковый ряд на четыре ряда кладки.

Толщина горизонтальных швов кладки из одинарного кирпича должна составлять 10 мм, из утолщен-
ного кирпича — 12 мм, толщина вертикальных швов — 10 мм.

Горизонтальные и вертикальные швы следует полностью заполнять раствором; при частичном неза-
полнении глубина с лицевой стороны не должна превышать 15 мм.

Вертикальность граней и углов, горизонтальность рядов и отметки верха кладки подлежат инстру-
ментальному контролю.

При возведении армокаменных перегородок арматурные сетки укладывать не реже чем через пять ря-
дов при кладке из обычного кирпича, через четыре ряда — из утолщенного, через три ряда — из керамиче-
ских камней.

Диаметр арматуры сеток — не менее 3 мм; в горизонтальных швах — не более 6 мм при пересечении
и 8 мм без пересечения.

Расстояние между стержнями сетки — от 30 до 120 мм.
Толщина швов в армированной кладке должна превышать сумму диаметров пересекающейся армату-

ры не менее чем на 4 мм и составлять не более 16 мм.
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